

元宵佳节传统文化点亮社区 体验漆扇制作 感受文化之美



社区居民制作漆扇。 通讯员供图

本报讯（记者 李皓若）2月11日，泰山区徐家楼街道尚家寨村举行“非遗漆扇”制作活动，让村民切实感受非遗的魅力。

漆扇作为中国非物质文化遗产，承载着千年匠心，不仅是实用器物，更是中华美学的象征，其制作需经过选材、制扇骨、上漆、绘制等多道工序。活动伊始，孩子们通过观看视频的方式了解漆扇的

史渊源与制作工艺。体验环节，孩子们在家长和志愿者的协助下，将大漆颜料滴入水中，通过旋转、轻摇扇面，观察漆液在水中形成的自然纹路。随着扇面缓缓出水，一幅幅色彩斑斓的“水墨画”便跃然眼前，引得现场惊叹连连。“好神奇，没想到能做出这么漂亮的扇子，我要带回家给奶奶看看。”一位小学生兴奋地说。

近年来，尚家寨村不仅通过棚户区改造实现村民“安居梦”，打造党群服务中心、智慧社区等民生工程，还以党建引领文化建设，加快推进文化惠民。“制作漆扇活动让大家切身感受到传统文化、技艺的魅力，未来我们将依托新时代文明实践站，持续推出更多非遗主题活动，擦亮尚家寨的文化名片。”尚家寨村新时代文明实践站相关负责人说。

上高街道魏家庄村 用活土地“连环计” 按下发展“加速键”

通讯员 孙娜

泰山区上高街道魏家庄村共有村民1510人，党员78人，耕地面积约13公顷。近年来，魏家庄村深挖集体经济发展潜力，做活用好土地资源，在土地里“种”出乡村振兴好光景，走出了一条强村富民的振兴之路。

盘活闲置土地 激活村级发展活力

魏家庄村闲散土地分布广，不仅浪费土地资源，也堵塞了集体增收渠道。为改变这种局面，村党支部审时度势，抢抓邻村花卉市场搬迁留下市场“空白点”的机遇，在征求村民意见的同

时，借助泰安市农村集体经济发展基金政策，注册成立泰山美丽家园种植有限公司，通过整合村内2.33公顷闲置土地，以村集体自留土地入股形式与山东福聚有限公司合作建成福聚花卉交易市

场。市场先后引进100多家企业入驻，当年实现集体增收超15万元，收获了集体经济发展的“第一桶金”。同时，帮助30余名村民就业，实现了让群众在“家门口”就业增收。

盘盈低效土地 创新乡村旅游模式

针对村民种植粮食产值较低的情况，魏家庄村党支部探索发展特色农业种植产业，借鉴QQ农场模式，利用收回的13.33公顷集体土地，推行土地认领模式，实现年租金收入33万元。种地种出家门口的魏

家庄人，进一步改变传统种植模式，将全村60公顷土地全部流转集中，整合土地认领、鲜果采摘、餐饮垂钓等项目，完善道路等基础设施建设，建成乡村旅游综合体“上高庄园”。在上高庄园规划建设采摘

大棚43个，面积1.2万平方米，按照“种植多样化、采摘多样化”的经营思路，实现大棚全年有果采摘。2024年，上高庄园共接待游客6万余人次，实现销售收入200余万元，村集体增收60余万元。

盘优存量土地 优化土地资源配

魏家庄村党支部看到周边村发展乡村旅游同质化严重，意识到若是自身不转型，发展就不会长远的问题，于是通过学习先进地区“文化+旅游”的发展模式，探索提升乡村旅游的文化内涵。村集体规划

占地约2公顷具有开发利用潜力的土地，打造研学基地现场教学点。通过开发瓜果采摘、特色观光等一系列农业体验项目，打造以乡村观光游、乡村生活体验游为主的精品路径，吸引大批游客

前来观光体验。研学基地运营以来，先后承接各类培训60余个班次，累计培训党员和群众1万余人次，每年接待游客10余万人次，实现了向“土地存量”要“发展增量”。

粥店街道光彩社区 开展猜灯谜活动



社区居民参加猜灯谜活动。 通讯员供图

本报讯（通讯员 刘传录）为弘扬中华优秀传统文化，丰富社区居民精神文化生活，增添节日喜庆氛围，2月11日，岱岳区粥店街道光彩社区联合威海市商业银行泰安岱岳支行开展“元宵增欢 灯谜添趣”元宵节猜灯谜活动。

活动中，社区诚信长廊挂满了各式各样的灯笼，灯笼上的灯谜内容丰富，既有知识性，又充满趣味性。居民积极参与，处处洋溢着欢声笑语，现场气氛热烈而欢乐。

此次活动，不仅让居民在趣味互动中感受到中华民族传统节日的独特魅力，也为社区居民建立了沟通交流的平台，增进了邻里感情。

财源街道大桥社区 上好安全生产第一课



社区工作人员检查消防设施。 通讯员供图

本报讯（通讯员 张艺）为做好春节后企业安全生产工作，防范各类安全生产事故发生，近日，泰山区财源街道大桥社区组织社区工作人员集中观看了山东省2025年安全生产“开工第一课”暨泰安市“百人宣讲进千企入万家百万人受教育”线上直播活动。

“开工第一课”以真实案例深刻剖析了生产生活中常见的安全隐患及事故原因，同时就如何落实企业安全生产主体责任、加强隐患排查治理、提升应急处置能力等方面进行了详细讲解。

活动结束后，社区工作人员重点检查了辖区内的消防设施。对灭火器、消防栓等设备的配备情况逐一进行核对。此外，对辖区内消防通道是否畅通进行了检查，确保在紧急情况下居民能迅速疏散。